湖北省荆门市龙泉中学

质量立校 破解百年名校的常青密码

教学质量是学校的生命线,是学 校的立校之本,是教育工作永恒的主 题和不变的中心。 质量立校 既是 社会对学校提出的迫切要求,也是学 校自身生存和发展的客观需要。学校 要立足社会、谋求发展,就要以人本 管理为策略,走一条靠质量立校的振 兴之路。坐落于象山东麓、文明湖畔 的荆门市龙泉中学,一贯秉承 以人 为本,和而不同,质量立校 的办学 理念,这所湖北省首批重点中学、省 示范高中的前身是荆门知州舒成龙创 办的龙泉书院,距今已有260多年的 历史,培养了开国上将陈士榘、少将 邓家泰、医学博士陈雨苍、知名画家 李可梅等众多知名校友。

好的教育要为人的终身 幸福奠基

既然以质量立校,那么究竟什么才是检验学校教育质量的评价标准?在龙泉中学,好的教育不仅要重视人的个性发展、全面发展,更要为人的终身幸福奠基。学校始终以立德树人为前提,打造学校的课程体系,注重培养学生的核心素养,为学生全面发展创造良好的校园环境。

龙泉中学站在对学生终身发展负责的高度,对非高考科目教学提出了

明确要求:体育课 每节课坚持 跑操 1000 1500 米,让学生在对 五球 即篮球、乒乓球、羽毛球、 足球、网球的基本规则和打法了解 的基础上,重点掌握一门球类的基 本技能和战术,让其终身受用; 乐课、美术课 让学生学会欣 赏,用古今中外的名曲名画提升境 界、荡涤心灵。

为了让学生的综合素养在丰富多彩的学科活动中升华,学校以课程为引导,搭建出促进学生全面而有性发展的主阵地:来自北京大学、清华大学、武汉大学、华中科技大学等学府的20余名专家学者走进入安高等学府的20余名专家学者走进入灾探微。等一场场开阔视野、启智动法的讲座精彩呈现;朝读经典、书法课堂、戏曲进校园,学生的综合素养在各类学科活动中不断升华。

2016年,国家教育部门规定把 研学旅行纳入学校教育教学计划 政策之下,实际是一种新的教育理 念:课堂之外,也是教育圣地。事 实上,龙泉中学一直倡导学生在实 践中历练、在润物无声中实现教育 目的。在这样的教育理念下,学校 选派 15 名学生出国研学访问,让龙 中学子在世界舞台上绽放光彩;组 织学生赴湖北省金色农谷青少年实 践教育基地进行军事教育、劳动体 验教育等实践活动,培育学生核心 素养;田径运动会、 红五月 歌咏 会、美育节等,全员参与;40多个 学生社团风采熠熠, 岚光文学社屡 获国家级别大奖,目前已出版了三 部社员作品集;学生科学院一人曾 入选国家队参加国际赛事喜获大 奖;校篮球队、足球队多次在省级 比赛中斩获佳绩。涌现了 全国最 湖北省见义勇为先进个 感动荆门的十大人物 新时代好少年 等一大批优秀学子。

与此同时,借着荆门创建 全国 文明城市 的东风,学校以活动熏陶 学子,大力营造弘扬社会主义核心价 值观的良好氛围。打造了成人宣誓仪式、 龙泉之星 评选、志愿者服务、清明革命传统教育等融学校特色、传统文化和时代气息于一体的品牌德育活动。

好的学校要构建现代化 的治理体系

从国家到组织,治理能力与治理 结构的现代化已经成为提升治理水平 的关键。学校作为深度变革中的社会 组织,重塑组织结构、组织职能,提 升治理能力势在必行。龙泉中学自提 出 安全、规范、质量、精致 的办 学目标以来,便致力于推进现代学校 治理体系和治理能力现代化的发展。

学校充分发挥 三个组织 (党支部、教代会、学术委员会)的作用,即充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员干部的榜样示范作用,充分发挥教职工参与学校重大事项决策的积极性和民主性,充分发挥学术委员会在教职工专业成长过程中的引领作用。

学校积极构建现代化的教育制度体系,用科学严谨的方式重新演绎制度管人、数据说话 的优良传统。组织制定了 荆门市龙泉中学章程 ,并完善各项管理制度和岗位职责。这不仅为学校的规范管理和有效运转提供了纲领性文件,也完善了学校的现代管理制度体系。

学校大力完善校园文化体系,编写了首部反映书院文化的专著《龙泉书院》,结集出版了全国征联作品集《联墨荟萃》,通过多种形式应用到学校的工作中去,增强全体教职员工实践的自觉性,使其真正成为引领学校新一轮改革发展的精神内核。

学校着力构建良性的教师成长体系,以成就教师为己任,视教师队伍建设为学校发展的内驱力。近年来,学校大力引进人才,通过融入新鲜血液激活教师的发展生态。以多种途

径,铸造 师魂 , 培养 德师 , 打造 名师 。实施 五大工程 (师德工程、名师工程、青蓝工程、继续教育工程、班主任成长工程)引领教师发展,改善教师的知识结构,提升全校教师的整体素质。

师德工程 : 学校每两年评选一届 十佳师德标兵 , 20 余人荣获湖北省十佳师德标兵 荆门市道德模范 荆门市最美教师 等称号。

青蓝工程 : 学校将一批批德才兼备的青年教师推上中层领导岗位、或者让其担任实验班班主任,搭建平台、创造机会,助推青年教师在重要岗位上快速成长。实行了新进教师师制,每年举办青年教师汇报课、优质课大赛等活动,暑期集训期间组织45岁以下高考科目教师进行业务考试。近年来,10余名青年教师在全国教学比武中摘金。

班主任成长工程 : 龙泉中学将 班主任视为学校管理团队的三大核心 之一,搭建了班主任工作学习、实 践、交流反思三大平台,定期组织班主任进行网络研训,开展经验交流,每年评选 十佳班主任 ,职称评聘、岗位晋级、评先表模条件中都明确提出同等条件下班主任优先。龙泉中学通过校本教研助推教师发展,向课堂要效益,让教研出成果。

与此同时,学校建立了完善的课 程体系,一方面紧紧抓住 高效课 这个提高教学质量的 牛鼻 ,确保国家课程的高效性,另一 方面学校开发了多样化的社团课程, 并着力打造特色化课程。周周都有公 开课,岗位练兵覆盖每个人,每学期 与兄弟学校联合举办 同课异构 教 学研究活动,打磨国家级别示范课等 一批精品课堂。在 一师一优课 活 动中,学校获评21节国家级别评 优、68节湖北省评优,全省领先。校 本教研工作的扎实开展,使得龙中教 师的科研整体水平显著提高,公开出 版发行教师优秀论文集《荆园撷 珍》, 教师主编参编论著80余部 600多篇教育教学论文发表、获奖或 交流。

此外,学校还建立了学校、家庭、社会协同育人体系和综合治理体系,这符合新时代的需要,可确保真

正实现 三全 (全员、全程、全方位) 育人 的目标。

随着教育信息化的大力推进,教育资源共享的社会责任逐渐被一些中人力推进,教育资源共享的社会责任逐渐被一些中人。近年来,随着全国文明校园。近年来,随着全国文明校园。近年来,范校等数十项全国素质教育龙泉中学,这所有多级殊交工。一个人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,我们是一个人员,就是一个人员,就是一个人员,就是一个人员,就是一个人员,就是一个人员,就是一个人员,就是一个人员,就是一个人员,就是一个人员,就是一个人员,就是一个人员,就是一个人员,就是一个人员,就是一个人员,就是一个人员,就是一个人员,就是一个人人。

百年名校是一种不可复制的原生资源,其得天独厚的条件、蕴藉深湛的文化,足以让很多学校羡慕。但是,如何在继承中常为常新,流水不腐,户枢不蠹,龙泉中学百贯生。近年来,龙泉中学的教学质量、德育水准、管理高度、教师素质一直走在不断攀升的前进之路上,时一下我待,只争朝夕,美好未来将属于荆门市龙泉中学!

(张金兵 易琪)



拥抱阳光 坚定坚强 蓄能远方

一武汉市黄陂区第二中学心理健康教育路径探索

the so al 武汉市黄陂区第二中 学位于黄陂区的李家集街道,在 138亩的校园里,会看见1500多名学生 灿烂的笑脸,能读到130多名教师暖人的故 事,这里有学生心理的守护神,这里有新生心理 健康的捍卫者。学生于缕缕柔和的春风里、于幽幽 花草的香气中、于淡淡斜阳的暖意中,获得前行的坚 韧与力量、获得驱走人生寒潮的温暖与阳光。 近年来,心理健康问题呈现普遍化、隐蔽化、多 元化的特征,学生心理健康问题多次成为热议话 题。黄陂二中坚持以人为本的教育理念,立足学生 长远发展, 高度重视学生心理健康教育, 努力建 成"武汉市心理健康教育示范校",为学生的 长远发展蓄积内能,帮助学生形成强大 √的内心,从而收获人生硕果。

强根固本 行稳致远

事预则立。为促进心理健康教育的科学发展,学校经过反复论证和实践,制定了心理健康教育发展3年规划,将发展性心理健康教育作为重点,提高心理健康教育的针对性和实效性,培养师生良好的心理素

质,让师生身心愉悦地学习生 活,为心理健康教育工作顺利 开展打下良好的基础。同时, 学校把心理健康教育列入学校 发展规划和常规的教育教学计 划中,制定青少年成长指导中 心工作制度、成长联络员制 度、突发心理事件的预警预 案,保证心理健康教育各项工 作的顺利开展,让心理教育成 为教育的重要课题、让心理健 康成为教师关心的热点问题。 学校还形成健全的心理健康教 育工作组织网络,政教处、教 科室、教务处、团委、班主 任、任课教师等共同参与,真 正做到了每位教师都是学生心 理健康的指导者、维护者,形 成全员参与心理健康教育的良 好氛围。

防患未然。为全面掌握学生心理变化,学校为所有学生建立心理档案,从入学到毕业,做到心理疾病监测全过程,让学生在个性测试中了解

念念不忘 必有回响

改变人的心灵,比征服许 多城更高贵,学校坚定就是黄信的 ,学校坚定齐软坚定,学育配子生心理健康教育配子生的心理健康对护好来,从 为学生心理健康对护好来,从 的心理健康教育设等是对的心理健康教育。 学生们灿烂的笑脸和的的 有,学生们灿烂的现象和 的关声是对这一切的风景和 新的名片。

硬件给力。为保障心理健 康教育工作的顺利开展,学校 克服困难,购买心理测试系统 的软件和应用信息管理平台,并创建了180平方米的 黄陂二中青少年成长指导中心,备齐心理教师办公室、个体辅导指导室、音乐放松室、沙盘室、宣泄室、团体无线放松室、团体心理活动室、心理测量室等功能室,为学生创造了安静温馨的环境。

经费到位。学校每年根据 需要对心理健康教育的年度财 政经费预算适时拨款,经费用 于学校青少年成长指导中心的 建设。学校加大对心理健康教 育研究的支持力度,增加培训 机会,提高培训质量,保障心 理专职教师享受相应待遇。

全员战备。学校为了全面 保障学生的心理健康,积极扩 建心理健康队伍,加强心理健 康教师素质,形成了以心理辅 导教师为核心、以班主任为支 撑的强有力的教师队伍,为学 生心理健康提供智力保障。一 是强队伍。学校有4名心理教 师,其中一名是获得国家二级 执业资格证书的专职教师。除 此之外,学校积极发挥班主任 的天然优势,将班主任作为骨 干力量吸纳到心理健康教师队 伍中,及时解决学生遇到的常 见问题,成为解决心理问题的 赤脚医生 。二是强素质。学 校将 走出去 与 引进来 相结合,积极组织心理教师参 加武汉市及黄陂区的各种培 训,聘请心理健康教育专家对 班主任进行业务培训,如知心 姐姐报告团的 如何有效沟 通 、华师大的专家主讲的 变 化的世界,变化的教育 等培训 活动提升心理健康教师的专业 能力。班主任是学校心理健康 教育的骨干力量,学校定期开 展对班主任的培训,开设 学

提供法宝 助你坚强

控制情绪的开关。班级心 理健康教育是学校心理健康教 育的一种重要形式,而主题班 会是调动学生情绪、为学生心 灵补充营养的重要途径。学校 把班级的心理健康教育和班级 文化建设融合在一起,每学期 每个班级安排一到两节心理健 康教育主题班会,班主任精心 设计,对学生进行心理疏导, 收到了较好的教育效果。

精心耕耘 播种阳光

 长提供个性化咨询和心理健康 教育辅导讲座,就如何与孩子 进行有效沟通、怎样做合格的 家长等进行了 面对面 的交 流,引导家长关注学生心理健 康教育,帮助家长科学育人。

硕果累累。多年来,学校 将学生的心理健康教育放在立 德树人的重要位置,在教育、 辅导以外还通过宣传普及心理 健康知识,让学生在温暖和爱 意中成长。心理健康知识成了 校园网的常驻嘉宾,校园广播 也时时响起心理健康温馨提 示,校刊《二中教研》 心育快 递 栏目是宣传心理健康的重 要阵地。学校通过这种潜移默 化的办法让全部学生都知晓了 心理健康教育。在全校教师的 努力下,学校申报了省级课题 农村高中隐性辍学问题 , 目 前该课题已顺利结题并获得好 评;教师市级个人课题 农村 高中寝室文化的心理透视 农 村高中生早恋的心理成因 等 都在研究中,为心理健康教育 提供良好的理论指导,可谓遍 地开花,硕果累累。

看似寻常最奇崛,成如容 易却艰辛。学校心理健康教育 取得丰硕成果是年复一年、日 复一日的努力而得来的,是这 所奋斗着、拼搏着的学校用教 育的真心换来的,为的是能为 学生留一盏灯,照亮前程,为 学生开一扇窗户,温暖世界。

世间无坦途,得失总无序,人生须自渡。未来的路上,黄陂二中的学生心里定能够装下欢乐与成就,也能够装下失败与难过,他们有一颗级,乐观、阳光的心,赶走悲切离愁,平和地放下失意,不畏为来,看晴空万里、听浪涛汹涌,心有远方、满怀希望,蓄积能量、扬帆远航。

(谈建军 兰坤民 魏辉)

社址:北京海淀区文慧园北路10号 邮政编码:100082 电话中继线:82296688 电报挂号:81108 印刷:人民日报印刷厂 定价:每月30.00元 零售每份:1.80元

生目前心理状况分析 怎样开

展心理健康教育为主题的班团